

中央黨部圖書館
THE LIBRARY
Central Executive Committee
of Kuomintang

中華郵政特准掛號立券之新聞紙類
遠蒙文週報社發行



蒙文週報

◁ 第十六期 ▷

歡迎交換

中華民國二十三年十一月二十六日出版

◀ 社報日國民街廟文城舊遠綏址社 ▶

遺像

中華民國二十三年十一月二十六日

總 理 遺 像

革 命 尚 未 成 功



同 志 仍 須 努 力

總 理 遺 囑

余致力國民革命凡四十年

其目的在求中國之自由平等積

四十年之經驗深知欲達到此目

的必須喚起民眾及聯合世界上

以平等待我之民族共同奮鬥

現在革命尚未成功凡我同

志務須依照余所著建國方略建

國大綱三民主義及第一次全國

代表大會宣言繼續努力以求貫

澈最近主張開國民會議及廢除

不平等條約尤須於最短期間促

其實現是所至囑

如何防止二次大戰 (續前)

惟自另一方面觀之：人類之歷史，固可謂爲一部戰鬥史，自人與禽獸爭，與自然爭以至人與人爭，莫不有其長期之過程，而今日適值人與人爭達於極高峰之會。故一切物質上精神上之競爭，皆以人類爲對象。但須知人類之得有今日，乃是人類戰勝禽獸，戰勝自然之賜，而非人類戰勝人類之結果。設使人類當日不能宰制禽獸，克服自然，則人類早已絕滅，安能有今日。且今日一切人與人爭之利器，又何一非由於克服自然而來，如堅甲利兵之製造，飛機毒氣之發明等是。又如馬而賽斯之人口論，認定生活資料之增加，遠不如人口繁殖之速，人類爲爭生活資料而戰鬥，乃勢所必然。而最近之社會學者，則皆從人類能克服自然，利用自然，以增加生產立論，認爲無論人口繁殖之如何迅速，祇須人人努力生產，決無缺乏生活資料之虞。即以事實而論，今日各國之經濟蕭條，失業日衆，亦並非實已陷於物質缺乏之苦境，而在於經濟制度之不良，致一方生產過剩，地有餘利，一方人有餘才，終不免流爲餓殍。準是以觀，應知發展經濟，永保繁榮，非必以奪取市場爲唯一手段。倘能轉變人與人爭之對象，而共圖自然之繼續克服與一步之利用，則物質上促成戰爭之因素，即可消滅，復從而謀心理上之轉變，以祛除精神上之因素。則今日陰霾淒慘之世界，即可轉爲融和，前此一切不解之仇讐，亦當渙然冰釋矣。是故今日苟誠欲防止二次大戰之爆發，以保障國際安寧，並謀人類前途之幸福，則必須先去物質上精神上促起戰爭之因素，而携手繼向克服自然利用自然以增加生產之途邁進，期全人類共臻於繁榮之境域。甚望舉世之努力和平運動者，共喻此旨，毋徒如今日之南轅北轍，反促成戰禍之來臨耳。

蒙事紀要

雲德兩代表定今日入京

蕭振瀛今日隨宋返察

蒙政會雲德二王代表補英達賴陳紹武於昨晨赴政整會晉謁黃委員長，有所報告，補陳在平接洽各項公務即告竣事，如臨時無事故耽擱，定於今日（二十日）離平赴京，候謁蔣委員長，蕭振瀛因事返察，已不偕行云。

又訊：察主席宋哲元，於昨晨（十九日）十時赴政整會晉謁黃委員長，報告一切，並便中辭行，已定今午（二十日）十一時五十分搭平綏快車偕秦德純蕭振瀛返張垣，據秦德純昨語記者，宋主席（哲元）定明日（即今日）啟程返察，余（秦自稱）與蕭委員（振瀛）偕行，蕭原擬與雲德二王代表偕同南下，嗣因察省有事待理，故先返張垣一行，事竣後再行來平赴京，謁蔣委員長報告二次入蒙經過，刻察東極爲安謐，地方雖曾小有糾紛，亦均隨時解決云。

雲德二王贈蔣黃名駒年底可運京

華光社訊：蒙政會委員長雲王，及秘書長德王，爲感戴蔣黃兩委員長，關懷蒙疆盛意，特飭各旗精選名駒，分贈蔣黃兩委員長，聞各旗奉令後，正在選擇中，預計本年底，可由蒙啟運南下云。

班禪請撥入藏旅費

南京二十五日電：班禪近呈行政院，陳請撥發入藏旅費，該院據呈後，已轉呈中央核定，預

計年前可有決定，轉令遵照。

趙丕廉談蒙藏近狀均安謐

黃慕松即返京班禪將入藏

撥款二十四萬遍設蒙藏學校

南京快訊：蒙藏委員會副委員長趙丕廉氏，關於蒙藏最近狀況，發表談話云：

新藏安謐：新疆西藏於年前，內部因受人煽惑故而有紛爭，嗣經國府派黃慕松入藏，又電盛世才劉文龍等，至今內部爭執，已均消滅，頗爲安謐，至盛劉二人，亦已化除成見，努力合作矣。

班禪入藏：班禪大師於達賴喇嘛逝世之後，藏人均盼其返藏主持一切，班亦表示願負重任，故自京前往，現班已派代表先赴西藏向各界，接洽各事，班本人則留於蒙古，候其代表返蒙即起程前往。

蒙邊無事：內蒙古方面，自組織自治委員會後，由內政部長黃紹雄入蒙指導，最近蔣委員長亦親臨視察，故與中央漸趨接近，亦平寧無事。

黃返京期：中央前派赴新疆致祭達賴喇嘛之大使自於今年夏間入藏，已達數月，即電京中，即將起程，自水道抑旱道返，尙未可知惟如行水道，可以較爲迅速，否則至速須二個月方可到達也。

蒙藏小學：趙氏又謂年來蒙藏會對於蒙藏邊陲之事非常注意，因鑒於蒙藏與中央漸趨隔膜，故而決定訓練蒙藏人才，出外辦理政治工作，現在在平，已有蒙藏政治訓練班，學員八十人，明年暑假可以畢業屆時或將赴蒙藏攷察，該會又決定撥經費二十四萬，在各地遍設蒙藏小學，及蒙藏師範，以期造就多量之蒙藏人才應環境之需要云。

沈緝武來綏考查蒙疆

擬日內赴烏蘭花

西北社訊：晉北樞運局，為明瞭蒙地產鹽情形，特派總教官沈緝武，來綏考查，沈氏昨抵省垣，擬於日內前往武川之烏蘭花一帶考查云。

蒙旗地方通訊

德王遇匪隨員等負傷

昨來綏醫治

西北社訊：蒙政會秘書長德王，於日前（十二日）帶衛兵隨員四十餘人，由白靈廟分乘汽車二輛，前往鄂托克旗，參拜班禪大師，當日下午五時許，行至距固陽正北五十餘里之扎布旗地方，突遇股匪五十餘人，攔住去路，威嚇行劫，德王當飭令衛兵抵禦雙方對戰一小時之久，擊傷土匪四、五名，蒙兵和鄂齊爾，及無線電台電務員王祖慶均受傷，戰畢匪即抱頭竄竄而走，德王率隨行人員駐固陽城，次晨德王留受傷人員，在固調養，自己則帶一行人前往鄂托克旗，晉謁班禪，茲該受傷人因在固無良好醫院，難以調養，特於前日由包明順帶蒙兵朝克康扎卜，將王祖慶，隊兵卜和鄂齊爾等，護送至包，於昨日由包來綏寓居泰安客棧，延醫診治云。

日內可通報

綏遠社訊：交通部前派無線電台，工程師陸炳孚，報務員張忠良，柯鴻廬等，赴白靈廟裝設無線電台，已誌報端，昨據白靈廟來人談：陸工程師等於本月四日到廟時，適雲王德王等來綏迎

蔣，因未晤得雲德二王，致耽擱數日，未克着手裝設，嗣於雲王等返廟後，陸工程師等始開始裝設，刻下大部裝設竣事，再有三數日工夫，即可正式通報云。

▲內蒙自治漸上軌道

雲德二王聆蔣訓後心悅誠服銳意圖治

華光社訊：茲據白靈廟來人談：內蒙自治政委會，自成立以來，並無若何顯著進展，蓋此期間，內蒙與中央，不無些許隔閡，此次蔣委員長來綏，該會委員長雲王，及秘書長德王，均由廟來綏，面聆訓示，蔣對蒙人慰誨懇懇，逾於一切，非特捐除以前介蒂，即內蒙本身，亦獲無限保障，故蔣未來綏以前之內蒙自治，可謂無何建樹，今後則將秉承蔣之意旨，努力邁進，蓋中央內蒙，開誠相見，對於自治實施上，收到實效也云。

西公旗石王抵包

日內來綏謁傅主席

本報特訊：西公旗扎薩克石拉普多爾濟，頃有電致省府，擬不日來綏，晉謁傅主席，報告該旗政務，省府於接電後，已令交際處籌備招待，聞石王已行抵包頭，來綏之期，當非甚遙云。

一週大事記

▲包頭鎮十九日專電：前日相偕蔣委員長赴并之七十師師長王靖國民，業已公畢，於今日上午十一時乘第一次通車附掛包車返包，屆時歡迎者，有屯墾處郭處長，及師部各處長，田旅長等多人，下車後，稍事寒暄，即乘汽車返師部休息，記者往訪，當承接見，發表談話如下：（一）此次蔣先生對晉綏之建設及新生活運動，極表贊成，所注意者，川中共匪，恐沿漫西北，尤須預早設防

，以免後患，(一)閻先生近日精神很好，每晨必練太極掌，用全付精神努力從事於建設，報載赴平事，在并未聞，(二)蔣先生此次出巡華北，歡迎情形，在并表示尤以太原為最佳，閻主任陪蔣先生全乘汽車赴河邊時，往返經過，有六小時之久，在車中對今後一切問題，當有澈底的計劃與討論，對黨國前途很抱樂觀，實為全國人民之萬幸云。

▲天津二十日電話：津新任市長張廷諤就職後，擬於津市恢復特別市後實行合署辦公，原則已經擬就，張氏今日上午九時起分赴德，美，法，比，意，英，俄，日各國駐津領事館拜會各領事，於十一時返市府，張定二十一日或二十二日赴平謁見政整會委員長黃郛報告一切云。

▲南京二十一日中央社電：劉湘二十一日晨八時謁陵，由會擴情陪往，由馬驥引導行禮，劉氏親獻花圈，繼往陵墓行禮，並遊覽明孝陵，十時返寓稍息，即赴國府晉謁林主席，報告川中剿匪經過，主席垂詢川情甚詳，歷半小時始辭出，十一時往立法院拜會孫科，二時謁蔣，詳述剿匪經過，對川省剿匪辦法及一切善後問題，亦有陳述，蔣極為嘉納，大體已經決定，下午一時出訪各院會長官，七時始返寓休息，注定二十二日晚宴劉，邀各院部會長官作陪。

▲廣州二十二日專電：桂省試行徵兵制，昨公佈制度，第一屆先徵兵五千，由各區部按人口分配徵數，年歲在二十至二十五歲服役兩年，集中鸞柳梧三地訓練。

▲上海二十二日下午十時發專電：宋美齡女士二十二日晨十時飛京，孔祥熙二十二日晨來滬，言蔣委員長來否未定，本人在京曾與劉湘討論川省財政，川省發行公債事因關係重大，尚未決定，須統盤籌劃云。

▲南京二十三日中央社電：劉湘連日與中央商洽川勦匪等問題，並會見友好，酬酢甚忙，胃部微覺不適，二十三日特延滬名醫檢察身體，二十三日午後與楊杰作長時間談話，並接見記者，談中央當局擬改組川省府，改進川政，至對進勦川匪大計，當按照中央整個計劃做去，並設法補充整

理勦匪各軍，早日蕩平匪患，總之，四川爲中央之四川，一切聽命中央，又謂，勦匪事平後，川省建設，首要爲修築鐵路公路，末稱，此次出川，經皖贛鄂各省，建設猛進，深爲感動。惟生產建設，若在川推行，所得代價，諒更驚人，余甚歡迎各處金融界從事開發四川富源，抵京後，見蔣委員長與中央要人，埋頭苦幹，極端敬佩，又逢首都防空演習，參加軍民精神極佳，令人贊許。

▲歸化二十四日下午九時發專電：綏省經濟建設十年計劃已由太原經委會擬定牧畜，農林，水利，礦產，水陸運特產等項，傳作義返綏後，日來整理政治部份，太原經委會派楊思誠携原案到綏，交綏省府及地方士紳修訂。

▲上海二十四日專電：褚民誼二十四日晨到滬，據談，五中全會之行政院報告已草就，原係提出五屆代會者，內容爲最近各部會重要行政工作，現五全代會既緩開，故改在五中全會時提出，行政院對史案極惋惜，劉湘來京係會商勦川匪事，並向蔣請示，不日將來滬，黃慕松在藏極受歡迎，據電告下月即可返京，中央與藏已日趨密切，最近藏方將再派員來京，溝通中藏商務，中央亦派國府參事劉氏入藏，班禪現在蒙候安欽，入藏事商洽妥當即可首途，新疆建設委員會下月開全體大會，討論各項建設問題，隴海路已展至西安，將來或延長至新疆，本人來滬係料理中法工學院校務，即返京，王寵惠於五中全會時必將入京，與蔣會晤，因蔣暫不離京，傳將來滬本人無所聞，至中央與西南毫無隔閡，西南中委對五中全會必能多數出席，胡（漢民）來否不知，但汪院

長等固早盼其北來共主國事也云。

▲長沙二十五日電：李雲杰王東原兩部在寧遠道縣嘉禾間與匪戰甚烈，擊破匪主力偽五八軍，竄俘匪衆各千餘，匪首朱德彭德懷親在陣肉搏抗戰，受我軍壓迫，不得逞，陳渠珍電告匪賀龍潰斃大庸縣屬石堤西，辰州已加兵駐鎮，安謐如常。

黨義

地方自治之理論與實施

第一章 地方自治的意義

第一節 名詞上的解釋

地方自治這個名詞，到處都可聽到，在表面上看來，似乎很淺顯，並無高深涵義，然仔細研究起來，真正的地方自治，必須具備應有的條件，並且各種條件的界限，大都難於說得恰當。

專就名詞上的解釋來說，在各種名著中，各有各的解答。有的說：「地方自治，是一地方區域內的公共事務，由其地方區域內的人民，依共同的意識而自行處理。」有的說：「地方自治是地方人民自己處理自己事務，不受別人干涉。」有的說：「地方自治是公共團體處理自己事務。」茲就地方與自治二名詞分開來解釋：

關於自治二字的解釋

(甲)自治爲他治的方面。無論是獨裁政治，或者貴族政治，或者一階級專政的政治，都是由少數人壓迫多數人，或者這一部份人壓迫那一部份人，一方面是治者，一方面是被治者。即現今各國的議會政治，法理上是由人民自己治自己，然而實際上仍然是由少數人操縱一切，一面是治者，一面是被治者。這些情形，都可以概括的稱爲他治，與自治處於相反的地位。所謂自治，必須是人人與聞政治，主持政權，若祇管個人的私事，不管衆人的公事，堅持一種各掃門前雪的辦法，祇能算爲自私自棄，不能算爲自治。祇能算爲甘受他治，不願自治。

(未完)

專載

田中首相致宮內大臣一木喜德請代表奏明積極政策函

昭和二年(按即民國十六年)七月二十五日 (續前)

內閣總理大臣 田中義一署名

外務大臣田中義一副名

鐵道大臣 大藏大臣副名

按葫蘆島港，不幸於不知不覺之中竟被實現者，皆因帝國自信過強，事前不阻止外國資本家與之接近，致有今日之慘，然前車既覆，後車可鑒，此後對外國資本家之欲投資滿蒙者，必須極力行使破壞中傷之策略，較諸直接干涉，更爲有效，且可粉飾日華親善之假面具，而高尚帝國之外交術。

更就其西部大幹線而檢討之，……幸其洮南與通遼之間尙未建設，此短距離之路線，如可阻止……不僅帝國國防上之要防重地，如興安嶺及開魯或白音太來一帶，可免受其衝破及威迫，……且令彼之西部大幹線一變而成中斷之形。雖有既成線路如鄭家屯至通遼間及鄭家屯至洮南間可以利用，無如迂迴曲折，計預其出海距離哩數，較諸南滿路短縮無幾，我方如使運費與之間額，再在大連港減收其飲水倉庫諸費，或更與貨主以金融之便利，並減輕其利息，吾人深信，此可以打消葫蘆島之真價，綽綽有餘。乃挽救滿鐵與大連之最捷徑也，況通遼至洮南路線之建設，明明與南滿路並行，帝國出而阻止，實屬名正言順，倘奉派誠意聽從，則放棄開原海龍吉林五常間既得之鐵道權利，以爲交換，亦無不可，尙有其西部大幹線之培養線。

專載

Handwritten Japanese text in cursive style, consisting of approximately 15 vertical columns of characters.

地方自治

（見）

地方自治の意義は、国家の政治を地方の民衆に委ね、
 地方の事情に即して行政を遂行することにある。これにより、
 民衆の政治的意識を養成し、自治の精神を醸成する。地方自治は、
 国家の基礎を固め、社会の進歩を促す重要な手段である。地方自治の
 実施には、民衆の識字率の向上、地方自治体の組織の整備、地方自治の
 財政の確保などが不可欠である。地方自治は、民衆の生活の向上と、
 地方の発展に大きく貢献するものである。

11

一週大事記

Handwritten Japanese text in cursive style, likely a diary or journal entry. The text is dense and covers most of the page.

今日も一日の光景を記す。朝早く起きて、庭を散歩した。花々が咲き始め、春の訪れを感じる。午後、友人と茶会をした。楽しいひとときを過ごした。夜は静かに寝た。

昨日は雨の日だった。朝から雨が降り、気分が沈んだ。でも、雨の音は心地よい。家で読書をした。新しい本を読んだ。夕方、散歩に出かけた。濡れた路面が反射する光が美しい。

昨日は晴れた。朝から気持ちいい。朝ごはんを食べ、仕事をした。午後は休む。公園で散歩した。子供たちが遊ぶ姿が可愛らしい。夕方、夕陽を見ながら静かに過ごす。夜はゆっくりとした一日だった。

昨日は曇りの日だった。朝から曇り、少し憂鬱な気分。でも、雨は降らない。家で作業をした。新しいプロジェクトを進めた。夕方、友人と食事をした。話しかけると、気分がよくなる。夜は静かに寝た。

昨日は晴れた。朝から気持ちいい。朝ごはんを食べ、仕事をした。午後は休む。公園で散歩した。子供たちが遊ぶ姿が可愛らしい。夕方、夕陽を見ながら静かに過ごす。夜はゆっくりとした一日だった。

昨日は雨の日だった。朝から雨が降り、気分が沈んだ。でも、雨の音は心地よい。家で読書をした。新しい本を読んだ。夕方、散歩に出かけた。濡れた路面が反射する光が美しい。

昨日は晴れた。朝から気持ちいい。朝ごはんを食べ、仕事をした。午後は休む。公園で散歩した。子供たちが遊ぶ姿が可愛らしい。夕方、夕陽を見ながら静かに過ごす。夜はゆっくりとした一日だった。

昨日は曇りの日だった。朝から曇り、少し憂鬱な気分。でも、雨は降らない。家で作業をした。新しいプロジェクトを進めた。夕方、友人と食事をした。話しかけると、気分がよくなる。夜は静かに寝た。

一週大事記

(是日)

先。是。日。中。午。時。分。一。時。許。在。本。會。所。開。會。由。中。事。務。部。長。主。持。到。會。者。有。中。事。務。部。長。及。各。部。門。課。長。等。共。計。十。餘。人。會。中。由。中。事。務。部。長。宣。讀。會。務。報。告。其。要。點。如。下。一。本。會。所。之。會。務。在。上。一。週。中。均。能。順。利。進。行。二。本。會。所。之。會。務。在。上。一。週。中。均。能。順。利。進。行。三。本。會。所。之。會。務。在。上。一。週。中。均。能。順。利。進。行。四。本。會。所。之。會。務。在。上。一。週。中。均。能。順。利。進。行。五。本。會。所。之。會。務。在。上。一。週。中。均。能。順。利。進。行。六。本。會。所。之。會。務。在。上。一。週。中。均。能。順。利。進。行。七。本。會。所。之。會。務。在。上。一。週。中。均。能。順。利。進。行。八。本。會。所。之。會。務。在。上。一。週。中。均。能。順。利。進。行。九。本。會。所。之。會。務。在。上。一。週。中。均。能。順。利。進。行。十。本。會。所。之。會。務。在。上。一。週。中。均。能。順。利。進。行。

家旗地方道説

（巻）

Handwritten text in a cursive style, likely a local history or travelogue. The text is written vertically in columns from right to left. It appears to be a detailed account of a region, possibly describing its geography, history, and local customs. The characters are fluid and connected, characteristic of the 'sōsho' style of calligraphy.

家事紀要

Handwritten Japanese text in a cursive style, likely a family record or diary. The text is arranged in vertical columns, starting from the right side of the page and moving towards the left. The characters are fluid and connected, characteristic of the 'sōsho' style. The content appears to be a detailed account of household matters, possibly including dates, names, and specific events. The text is densely packed and covers most of the page area.

家事紀要

(五)

Handwritten cursive text in Japanese, likely a diary or record of household matters. The text is dense and spans most of the page.

家事紀要

Handwritten Japanese text in cursive style (sōsho), organized into vertical columns. The text is dense and covers most of the page.

Handwritten Japanese text in cursive style (sōsho), consisting of approximately 15 vertical columns of characters.

社
論

(Seppu)

社論

(論)

Handwritten text in vertical columns, likely a commentary or editorial piece. The text is dense and covers most of the page.

Handwritten text in cursive Japanese calligraphy (sōsho), consisting of approximately 20 vertical columns of text.

社 論

(1911)

Handwritten text in Arabic script, likely a title or introductory phrase, positioned at the top of the page.

Handwritten text in Arabic script, positioned below the top title.

Large, bold, stylized Arabic calligraphy, possibly a main title or a significant phrase, enclosed in a rectangular border.

Handwritten text in Arabic script, positioned to the left of the central calligraphy.

Handwritten text in Arabic script, positioned at the bottom left of the page.

A row of smaller handwritten Arabic characters or words at the bottom of the page, possibly a signature or a list of related terms.